

Дорога к миру и добрососедству

Об окончании Второй мировой войны архивистами написано много статей. Ежегодно они готовят зарисовки о холмчанах - участниках освобождения Южного Сахалина и Курильских островов. Сегодня попробуем выстроить в хронологическом порядке события, прошедшие путь от войны к миру между Россией и Японией.

В первую очередь необходимо вспомнить дату - 11 февраля 1945 года. В этот день И. Стадлин, Ф. Рузельт и У. Черчилль подписывали в Ялте соглашение об условиях вступления СССР в войну с Японией. Среди них - возвращение СССР Южного Сахалина и передача Курильских островов.

К лету 1945-го Советская армия накопила огромный опыт ведения успешных масштабных наступательных операций, что явилось надежной основой для воплощения в жизнь величайшей стратегической победы за всю историю Второй мировой войны.

С 11 по 25 августа 1945 года проходили бои за освобождение Южного Сахалина. С 18 августа по 1 сентября 1945-го активно и быстро шло освобождение Курильских островов.

За три недели советские войска уничтожили Квантунскую группировку противника, освободили Северо-Восточный Китай и Северную Корею, исконно русские Курилы и Южного Сахалин и, в случае необходимости, были готовы провести крупную десантную операцию на собственно японскую территорию - о. Хоккайдо. При этом общие потери наших войск и флота составили 36456 человек, что почти в 20 раз меньше потерь японских армии и флота.

В результате этой двадцатидневной операции была разгромлена самая сильная группировка войск Японии - миллиардная Квантунская армия, полностью освобождены Маньчжурия, Ляодунский полуостров, северо-восточный Китай, южная часть Сахалина, Курильские острова и северная часть Кореи по 38-ю параллель. Япония лишилась всех плацдармов, военно-экономичес-

ких баз на материке и островах, которые она использовала в течение десятилетий для подготовки к нападению на СССР. Потеря южной части Сахалина и Курил обернулась для этого государства утратой реальных сил и соответственно возможности продолжать войну.

2 сентября 1945 года состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции Японии перед великими державами союзников (США, Китай, Великобритания, СССР). Вторая мировая война завершилась.

Капитуляция Японской империи ознаменовала собой завершение Второй мировой войны, в частности, войны на Тихом океане и советско-японской войны. Формальная капитуляция подписана 2 сентября 1945 года в 9.02 по токийскому времени на борту американского линкора «Миссур» в Токийском заливе. Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции на условиях Потсдамской конференции от 26 июля 1945 года, в которой говорится о том, что в отношении Японии будут выполнены условия Каирской декларации 1943 года. А это значит, что Япония должна лишиться всех территорий, которые она захватила силой в результате своей агрессии.

В течение трех лет, с 1946 по 1948 годы производилась депортация японского населения Южного Сахалина и Курильских островов.

Прошло шесть лет после Победы. 8 сентября 1951 г. в городе Сан-Франциско состоялась конфе-

ренция, на которой присутствовало 49 стран, в том числе Япония и Россия. Итогом конференции стало подписание нового мирного договора с Японией.

В тексте Сан-францисского мирного договора говорилось об отказе Японии от всех прав, правооснований и претензий на Курильские острова и ту часть острова Сахалина и прилегающих к нему островов, суверенитет над

Прошло еще пять лет. 19 октября 1956 г. в Москве была подписана советско-японская декларация. Еще через два года, в 1994 году, произошло открытие регулярной воздушной линии между городами Южно-Сахалинском и Хакодатэ (Хоккайдо, Япония). Полеты выполняла сахалинская компания «Сахалинские авиатрассы».

Спустя тридцатилетие, в 1991 году, состоялась встреча президента СССР



Маршалы Советского Союза (слева направо) А. Василевский, Р. Малиновский, К. Мерецков. Август 1945 г.

которыми Япония приобрела по Портсмутскому договору. Мы помним, что после второй мировой войны Япония в одностороннем порядке отказалась от претензий на Южный Сахалин и Курильские острова, за исключением островов Итуруп, Кунашир, Шикотан и гряды Хабомаи. Вот эти острова и стали камнем преткновения в отношениях между нашими странами и народами.

Прошло уже почти семьдесят лет, как Россия владеет Курилами и считает их своими. Но вернемся к событиям осени 1951

Михаила Горбачева и премьер-министра Японии Тосику Кайбу в Токио. Это был первый за всю историю японо-русских и японо-советских отношений визит в Японию высшего руководителя соседнего государства. В ходе встречи было подписано совместное советско-японское заявление, в соответствии с которым было принято решение осуществить совместные меры по расширению общения между населением Японии и островов Кунашир, Итуруп и Малой Курильской гряды, установлению упрощенного безвизового



Подписание Акта о капитуляции Японии на борту линкора «Миссур».

года. В американском Сан-Франциско делегаты так и не поняли, в чью пользу отказывалась Япония от названных территорий, в тексте документа об этом сказано не было. Не предусматривал этот договор и передачу Курил России. Советская делегация во главе с А. Громыко пыталась внести в договор поправки, которые бы узаконили советское владение этими островами, но, не добившись этого, отказалась подписывать Сан-францисский мирный договор.

режима посещения этих островов японскими гражданами.

Почти полвека понадобилось нашим народам, чтобы 14 октября 1991 года между внешнеполитическими ведомствами России и Японии был проведен обмен нотами о проведении взаимных поездок между жителями Курильских островов и граждан Японии на безвизовой основе.

В апреле 1992 года впервые 25 жителей Кунашира, Шикотана и Итуру-

па выехали на соседний остров Хоккайдо в формате безвизового обмена. Еще через два года, в 1994 году, произошло открытие регулярной воздушной линии между городами Южно-Сахалинском и Хакодатэ (Хоккайдо, Япония). Полеты выполняла сахалинская компания «Сахалинские авиатрассы».

границей службой России и управлением безопасности на море Японии.

Состоялось обстоятельное и откровенное обсуждение проблемы мирного договора, включая аспект пограничного размежевания. По итогам переговоров подписано Заявление президента Российской Федерации и премьер-министра Японии по проблеме мирного договора. В нем отмечается, что к 2000 г. достигнут целый ряд позитивных результатов, в частности в плане углубления связей и контактов в районе Южных Курил (реализуется соглашение о японском рыболовном промысле в районе островов, выполняется договоренность о посещениях островов по максимально упрощенной процедуре японскими гражданами - их бывшими жителями). Высказано обюджное согласие продолжить переговоры с целью выработки мирного договора «путем решения вопроса о принадлежности островов Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи», опираясь на все достигнутые до сих пор договоренности, в том числе Токийскую декларацию 1993 года и Московскую декларацию 1998 года. С Японской стороны была подтверждена известная официальная позиция Японии по вопросу о принадлежности островов, однако отмечено стремление решить проблему таким образом, чтобы это не разделяло, а сближало народы наших стран.

В 2005 году во время визита в Японию В. Путин, отвечая на вопросы журналистов по проблеме северных территорий, заявил: «Я надеюсь, просто уверен, что при доброй воле, а такая добрая воля у России есть, мы всегда найдем такой вариант решения проблемы, который устроил бы обе стороны и пошел бы на благо тем людям, которые живут на этих территориях, на благо народов как России, так и Японии. Такие варианты могут быть найдены, при желании идти навстречу друг к другу».

Мирный договор между нашими странами не подписан. Путь длиной в 69 лет пройден. Сколько еще миль понадобится пройти навстречу друг другу? Сколько лет займет эта дорога? Возможно, японская пословица «Сделай всё, что можешь, а в остальном положись на судьбу» четко выражает принципы претворения в жизнь желания народов достичь мира.

М. СТРЕЛОВА,
начальник архивного
отдела администрации
МО «Холмский городской округ».

